

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szombán és szombaton este.
Készíteteket vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona. Negyed
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban küldünk

Két kritikus hónap,

közélemezés dolgában a nemse-
retem napok legsanyarubb időszak
most következik reánk. Május jun-
ius nyugodt békés időkben is,
két olyan kritikus hónap, amikor
háztartásunk megszokott rendes
menetét bizonyos zökkenések zav-
arják. As új termés még csak
zsendül. A nélkülözésnek kény-
szerűségét tehát sokszorosan fo-
kozott mértékben kellett éreznünk
ezekben a máskülönb is nehéz
hónapokban a háborus esztendő
alatt. De mindig csak kibirtuk
valahogy.

E részben most állunk az
utolsó próba erőfeszítései előtt.
A harctereken most zajlik le a
nagy tragédia utolsó felvonása.
Elvárható, hogy az itthon marad-
tak is, mint eddig voltak, méltók
lesznek most is a frontokon küz-
dők hősi erőnyeichez.

Ehhez pedig nem kell más,
csak tudni kell tűrni. Tehát szig-
oruan, hájzsálynai pontossággal
meg kell tartani mindazokat a
rendszabályokat, amelyeket a ne-
héz idők elviselésének lehető meg-
könnyebbitése és a terhek ará-
nyos elosztása céljából a közha-
tóságok elibünk írának.

Mindez súlyos feladat, de még
mindig esekélyebb szenvedés, mint
azoké, akik helyettünk és éret-
tünk a drótsövények ága-bogai
között nemcsak tűrnek, hanem örök-
s halálveszedelemekben küzdenek
és véreznek is.

Ezt kell meggondolnunk mind
nyájunknak, akik itthon marad-
tunk. És akkor könnyebb lesz el-
viselnünk azt az aránylag csekély
nélkülözést, amit az utolsó erő-
feszítés próbája még reánk ró az
— új aratásig.

Mert azt tudnunk kell, hogy
aratásig az egész ország közlel-
mezése, ha szükösen, biztosítva
van Aggodalomra nincs semmi
ok. Csak arról van szó, hogy
mindenki alkalmazkodjék a szigorú
helyezethez és senki ne csak magát,
szomszédjait is tekintse. A por-
ciókat szabjuk kisebbre, e lelke-
sedést és önmegtartóztatást na-
gyobbra.

Frontokon és frontok mögött
levőknek küzdelemben, türelem-
ben és nélkülözésekben való együtt-
működése hozza meg a győzel-
mes békét.

Kitartás, türelem május és jun-
ius hónapokban. Ez a két hó-

nap a várakozás reménység hó-
napjai. Ez a két hónap hozza
meg mindnyájunknak majd a bő-
séges aratást.

Rombolásra bujtogatják a hadifoglyokat.

Meghiusult merénylet a nagyimihályi áruraktár ellen

Néhány nap előtt egy szinte hi-
hetetlen kísérlet fedeztek föl. Ha-
difoglyok utján megakarták károsí-
tani a központi hatalmakat. Katonai
parancs formájában utasítva lettek
a hadifoglyok, hogy besempészett
eszközök segédelmével, megfelelő
utasítások szem előtt tartásával üz-
senek „sabotage“-t, tegyék tönkre a
vetést, gyujtogassanak, vagyis okoz-
zanak kárt a központi hatalmaknak.
Ez a kísérlet csak örlött agy szüle-
ménye lehet. Csúljuk érdekében ellen-
segeink titkos írást használnak, amely-
nek papirlapokra írott kulesát élelmi-
szerekbe dugva esempésztek be a
hadifoglytáborokba. Az egyik hadi-
foglyok címére érkezett osomagban
egy kalásos volt és abba nem keve-
sebb, mint öt ilyen papirlap volt
besújtva. Az utasításokat tartalmazó
papirlapok gépirásuak. Külsőjük után
ítélve nagyobb tömegben készültek.
Nyilvánvalóan minden hadifogly-
táborban terjesztik, vagy terjesztet-
ték őket, vagyis az a tervük, hogy
egy rendszeres „sabotage“ szerveze-
tet létesítsenek a hadifoglyok közt.

Az említett fölfedezéssel egyide-
jűleg bel- és külföldi jelentések is
érkeztek. Ezek szerint a hadifoglyok
már a tavalyi földmívelési munkála-
toknál is szándékosan — rongálták
meg a vetést és a zsege növé-
nyeket.

A gazdasági életünk ellen ter-
vezett ilyenonli merényletet sikerített
a katonai őrszemnek, Nagyimihályon
meghiusítani.
Ugyanis a nagyimihályi termés-
és áruraktárban nagyobb mennyiségű
tengeri és liszt raktározik, amelynek
őrzetere, számolva az eshetősége-
kel, mint mindenütt az országban,
katonaság van kirendelve. Péntek
éjszaka a katonai őrszem gyanus
nemsre lett figyelmes, mintha léptek

saját hallotta volna. Előírás szerint
megállásra szólította fel a bujkáló-
kat, akik felelet helyett revolverből
tüzelni kezdtek. Az egyik golyó a
katonát a karján megsebesítette, mire
az szintén fegyverét használta. A
lövésekre a környék lakói is felb-
redtek, mire a merénylők az éjjel
leple alatt elmenekültek. A katoná
az esetről azonnal körüljártást tett. Mi-
helyest virradt körüljárták a raktár-
épületet, amelynek fala alatt két
egymástól 7 méternyi távolságra
levő furt gödröt találtak, amely ha-
sonló volt a bányákban robbanások-
nál szokásosokhoz és a szakértőkre
azt a benyomást tette, mintha a
raktárt fel akarták volna robban-
tani. A nyomozást a osendérség a
legnagyobb erővel folytatja. — A
gyanú hadifoglyok olasz munkásokra
hárámlik.

Tekintve, hogy ipartelepeinknél,
gazdaságainknál meglehetősen nagy-
számu hadifoglyok dolgozik, így igen
nagy a veszély, hogy a hadifoglyok
az utasítás betartásával esetleg káro-
kat okozhatnak. Az a tény, hogy a
hadifoglyokat katonai parancs for-
májában halálbüntetést maga után
vonó esekemények elkövetésére biz-
tatják, elég bizonyíték arra, hogy
milyen mérhetetlen lelküismeretlen-
séggel járnak el ellenségeink! A köz-
ponti hatalmak számára azonban
létkérdése az ilyen szervezkedési ki-
sérletnek már osirájában vltó elfojtá-
s és a saját biztonságuk követelte
intézkedések megtétele. Németország
például már besúntette a francia
hadifoglyok osomogpostáját és ehhez
hasonló intézkedésre lesz szükség a
mi hadifogly táborainkban és munká-
helyeinken is, eitekintve aszótló
a radikális intézkedésektől, amelyek
az ilyen orgyilkos merényletektől a
kedvtől szegjék a hadifoglyainknak.

Végre megszűnnek a dohány kiosztás mizériái.

A pénzügyigazgató ren- deletben intézkedett az egyenletes elosztásról.

A békébeni idők tényként ér-
lelték meg, hogy a szivar, cigarettá
dohány élvezeti cikke. A világhá-
boru nyomán fakadt küzdelmes meg-
élhetési viszonyok az ellenkezőjé-
ről győződötnek meg, amikor a be-
szerzés körüli nehézségeket és fá-
radhatatlan versengést látjuk. Ott
tartunk ma már, hogy a dohányzás

a létfenntartás elengedhetetlen kel-
léke; a dohánytűsdék nem egyebek
élelmiszert illetve létfenntartási cik-
ket árusító üzemeknél és a dohánygyá-
rúat a közönség széles rétege elől
elvonó tra'ikárusek szintén árdrági-
tók, halmezőknek minősíthetők.

Az egyes társadalmi osztályok
exklusivitására való indokolatlan hi-
vatkozás, az érdemtelen protekoió
illetéktelenül hatalmas dohánytűs-
megeket vont el az elődobb gyártmá-
nyokból a közfogyasztás elől, sza-
bad prédára hagyva azokat a fajta-
kat, amelyek megszerzése legalább
is Lányey Leo-féle jövedelmeket ki-
váln.

A piacra kerülő árak kismeny-
nyizégre karvay módjára esapott le
a dohányra éhes alább társadalmi
és jobb hivatalnok középosztály.
Az emberekre jellemző kapaúság a
gazdagodás vágya, a nagy szükség-
let látára felébred az árusítókbán
és az árakat nem emelhetve, a tűs-
désék, a dohányárakat csak más
cikk együttes megvásárlásával haj-
landók kizsálgatni. Szípka, oiga-
rettapapir, hívely, töltők, képsa-
pok, öngyujtók, sorsjegyek azok a
cikk, amelyek megszerzése által
lehet csak egy osomagocsa dohány-
hoz, vagy két-három szivarhoz he-
szájutni. Hosszjútás sem megy simán.
A drága munkaidőből órákat kell a
tűsdék előtt elvesztegetni, amíg
másoknál összekötletésük, vagy az
elárusító kisasszonyok juttatott
kugler, benbonok, csokoládé, virág
révén házhöz szállítanak és száma
az olosó füstölni valóból.

A jogában ártott közönség el-
keseredésének a hirlapokban felje-
lentésekben ad hangot, orvoslat
azonban nem kap és már-már ott
tartunk, hogy az elkeosodós erőssa-
kos helyzeteket terem.

A szivarban tehát érthető
örömet kell a helybeli pénzügyiga-
zatóság alábbi körrendelete, ame-
lyet a dohányárusokhoz intésett és
a mely rendelet a trafikokban lát-
ható helyen a tösdé tulajdonos ál-
tal kifüggesztendő. De besseljen a
rendelet:

A sajhelyi m. kir. Pénzügyigazgatósgától.
14534. IV. 1917.

Figyelmeztetés a vasárló közönséghez.

1. A dohánygyártmányok az
áruában szembe ötlő s nem elrej-
tett helyen tartandók, hogy min-
denki meggyőződhesen arról
van e készlet s hogy felelőge-
sen a dohányárúst ne saklassa.

